Elektrosztatikus motor

Az abran két, ellentétesen feltoltott leydeni palack kozott egy tiicsapagyon, fiiggéleges
tengely koriil forgathato szerkezet helyezkedik el. A forgo szerkezet sugariranyu
iivegrudakbol all, melyek végén csucsos, kicsiny fémtest van. Ha egy ilyen fémtest a
negativ toltésii leydeni palack gombjének a kozelébe keriil, kelléen nagy fesziiltség
esetén toltések ugranak ra a palackbol. Ekkor a palack taszitani kezdi, és a szerkezet
forgasba jon. Az atellenes oldalon a pozitiv toltésii palack magahoz vonzza. A csiicsos
fémtest itt leadja a toltését, majd maga is pozitiv tobblettoltésre tesz szert, és a pozitiv
toltésiu palack taszitani kezdi. A szerkezet tovabb fordul, és a folyamat elkezdé6dik
elolrol. Hasonlo szerkezeteket altalaban nagyfesziiltségii tapegységgel lehet jol
miikodtetni, de kisebb motorokhoz alacsonyabb fesziiltség is elegendd. Az elsé
elektrosztatikus motort Benjamin Franklin és Andrew Gordon fejlesztette ki az 1750-es
években. Manapsag az elektrosztatikus motort leggyakrabban mikro-elektromechanikai
rendszerekben alkalmazzak, ahol az alkalmazott fesziiltség 100 V alatt van, és a mozgé
alkatrészek joval konnyebbek, mint egy hagyomanyos villanymotor vasmagja és
tekercsei.
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(http://physics.kenyon.edu/EarlyApparatus/Static_Electricity/Electric_Carousel/Electric_Caro
usel.html)

a) Fogalmazza meg a pontszerii elektromos toltések kozott fellépo erd tulajdonsagait!
b) Mit neveziink elektromos megosztisnak?

¢) Milyen tipusu erdhatas johet létre egy elektromos toltéstobblettel rendelkezo test és egy
semleges vezetd kozott? Valaszat indokolja!

d) Miert sziikséges a klasszikus elektrosztatikus motor miikodéséhez magas fesziiltség? Milyen
szerepe lehet a csucsos femtestek haszndlatanak?

e) Legalabb mekkora aramerdsséggel miikodhet az a motor, amely 100V fesziiltség mellett
kb. 0,1 W teljesitmény leaddsara képes?

(2019. mdjus)
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Pontszeril t6ltézsek bzt [étrefovd erdhaids fellemzise:

4 pont
Az elektrosztatikus erohatds azonos elojeli toltések kézott taszité (1 pont), sllentétes
115'|e1a]|: ]u:ﬁztitt vonzo (1 pnnt} .ﬁ.z arﬁ m'n a ttl-ltau]u: nagysagaval (1 pont), és
(1 pont).
(Ha a vizsgdzd kizdrdlag a Cnulumb-tﬁn'm}' I:apletat irja fﬁl 1 pont adandd.)

Az elektromos megosztds meghatdarozasa:

2 pont
Az elektromos megosztas sordn a testen lévo t&ltések mennyisége nem valtozik
(1 pont), de a tGltések egymashoz képest elmozdulnak (1 pont), a test egyik része
pozitiv, a masik negativ téltési lesz,
(A toltésmegmaradas barmilyen modon valo érzékeltetése elfogadando.)

A tdbblettbitdssel rendelkezd testek és semlegas vezetdk kizdit létrejive eréhatds
lefrasa:

d pont
A tobblettdltéssel rendelkezd test és semleges vezetd kézbtt vonzo (1 pont)
kélcstnhatds jén létre, mert a tobblettSltéssel rendelkezo test elektromos tere
elektromos megosztast (1 pont) hoz létre a semleges vezetoben, tSltésatrendezodés
térténik, a megoszto test toltéseithez kozelebb kerlilnek az azokat vonzo, ellentétes
toltések, mint az azokat taszito, azonos téltések (1 pont). fg:.r a vonzo erd a két test
kézétt nagyobb lesz, mint a taszito (1 pont).

A magas fesziiltség és a tik szerepének megadisa:

5 pont
Mivel a téltések a lemezekre fémes SsazekGttetés pélkiil (1 pont) jutnak at, a téltések

watugrdsdhoz” pardnyi szikrdra, elektromos kistilésre (2 pont, egy tetszés szerinti
helyes megfogalmazdsért) van szilkség. Szintén ezt a folyamatot segiti a hegyes t

alkalmazdsa a cgicshatas (2 pont) révén.

Az dramerissdg meghatarozasa:
3 pont
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(képlet + behelyettesités + szamitas, 1 + 1 + 1 pont).

(sszesen 18 pont



